

# Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VÍÑUESA, 30

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

## OBRA DE PAZ

Ayer, al hacernos cargo de la imprenta transmitida por tan autorizado conducto, cual es la nunciatura, del señor elemento católico no intrusante, á Roma, hacíamos resaltar la nota verdadera de la protesta del país, no dirigida, ciertamente, contra el principio religioso, sino contra la desviación de ese principio por determinadas clases é institutos que toman la idea por escudo de su granjería, á veces por pantalla de sus negocios puramente mundanos.

Que es así, lo revelan hechos tan importantemente significativos como la actitud del Tribunal Supremo de justicia, no compuesto por turbas vocadores é insolentes, que, según el decir de los neos, constituían la hueste mantenedora de la protesta y de la pasada agitación, sino por hombres de saber y encañonados en su ministerio, que han apreciado, seguramente, al par que los severos dictados de la ley, los síntomas claros de una opinión perfecta y generalmente demostrada en un sentido hostil á la tendencia absorbente de un clericalismo desentendido, que ha llegado á ser insostenible.

El Tribunal Supremo, los gobernantes, la nunciatura, la alta curia romana, el mismo señor Pidal, persona irrazonable en estos asuntos, son los que ahora, reconociendo las manifestaciones de la opinión, se apresuran á poner diques á la influencia de las congregaciones, tratando de impedir próximos disturbios de mayor violencia, determinados por la tensión de los ánimos.

No son las turbas vociferantes, no son las infelices huestes de la miseria las que se ocupan en este que ha llegado á ser problema pavoroso en nuestro país. Es el más alto elemento director el que, dando la razón á las turbas, pretende restablecer el derecho y afianzar las libertades.

Si consiguen el fin que se desea, volverá la paz á los espíritus. Si su obra resultase ineficaz, entonces, en la lucha entre la opinión y los reaccionarios, ya sabemos qué podrá esperarse.

Ya ven cómo la cosa no se resuelve con la guardia civil, ni con cargas sable en mano. Esto ha de resolverse por virtud de una concordia en que pueblo, Gobierno é Iglesia pongan cada cual de su parte para llegar al establecimiento de un estado de paz y de cordura, sobre la base de las libertades respetadas. Pronto se ha de conocer el resultado.

## VISITA Á LA PRINCESA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (22).

A las cinco de la tarde el cuerpo diplomático, presidido por el Nuncio, ha ido á ofrecer sus respetos á la princesa de Asturias.

También lo han hecho los ministros después de celebrarse el Consejo.

La infanta Enlalia ha aplazado su viaje á París.

El archiduque Eugenio ha visitado el Museo Naval.

## La prensa italiana y el presupuesto de Guerra

(POR TELÉGRAFO)

París 21 (18).

La prensa italiana protesta de los gastos del material de guerra con aumento del presupuesto.

En seis años se ha gastado sólo en artillería 125 millones de liras.

En el Senado italiano se interpellará energicamente al nuevo ministerio, dado

el caso de que se retire el proyecto de reposición del anarquismo, que formuló el gobierno saliente.—C.

## D. Francisco Rodríguez Marín



Su nombre no es de aquellos que gozan fama reducida á la localidad, como tantos otros, sino que ha pasado hace mucho tiempo de ésta, y es estimado en lo que vale en Madrid, donde es bien conocido entre los individuos de altas corporaciones literarias, que, teniendo en consideración sus relevantes méritos, lo nombraron, con harta justicia, académico correspondiente de la Española.

Rodríguez Marín ha trabajado mucho y con muy provechoso fruto: desde su primer libro de poesías publicado cuando era casi un niño, hasta su hermoso libro sobre Luis Barahona de Soto, premiado en Madrid por la Academia, puede decirse que apenas ha dejado reposar su pluma.

Artículos políticos, satíricos y literarios, poesías de todos los géneros, folletos, estudios críticos, discursos, memorias, trabajos de erudición, de todo ha producido el Bachiller Francisco de Omena y en todos estos trabajos, ha demostrado cuánto son sus verdaderos méritos.

Hoy Rodríguez Marín se dedica con verdadero afán á las investigaciones crítico-literarias, y su libro acerca de la famosa novela de Cervantes, el *Celoso extremo*, el cual no ha publicado aún, pero que tiene concluido, y del que ha dado á conocer algunos capítulos, estamos seguros que llamará la atención de los eruditos y de los críticos.

La lista de las obras de Rodríguez Marín es muy numerosa, y en todas ellas resalta el literato y el hombre laborioso que no se contenta con lo ya sabido y procura siempre investigar sobre nuevo terreno y dar á conocer algo que se adelante y tenga el sello de su personalidad y su propio estudio.

El nombre de Rodríguez Marín es generalmente estimado, y su puesto en la literatura sevillana es de aquellos que honran altamente á quien lo ocupa, honrando también al pueblo en que trabaja.

## DESDE SAN FERNANDO

(POR TELÉGRAFO)

Un suicidio

San Fernando 21 (18-15).

En la tarde de hoy se ha suicidado en una huerta de su propiedad, próxima al cementerio, el conocido propietario y concejal de este ayuntamiento, don Juan López Rodríguez, dueño de un establecimiento de ferretería.

El señor López llegó hoy en el expreso de Sevilla; seguidamente estuvo en el establecimiento de bebidas denominado *La Bahía*, donde escribió una carta á su socio industrial, don Eduardo Millán, diciéndole que, teniendo contraídos serios compromisos, se quitaba la vida por la vergüenza que le causaba no poder cumplirlos debidamente.

La noticia ha conternado á la población.

El suicida se disparó un tiro en la sien derecha, con una pistola de calibre veinte, cayendo sobre un vallado su cuerpo. En el lugar del suceso se personó el juzgado, que dispuso la conducción del cadáver en una camilla del ayuntamiento á su domicilio.

Mañana recibirá sepultura.

Construcción de buques

San Fernando 21 (20-40).

El capitán general del departamento ha dado las órdenes oportunas al jefe del Arsenal para que, una vez terminados por los obreros de la Maestranza los trabajos de construcción del *Princesa de Asturias*, pasen á terminar los del crucero *General Liniars*, paralizados hace dos años.

Esta noticia ha sido muy bien recibida.

Procedentes de Huelva han llegado á ésta 18 marineros de la Armada.

## PARÍS

Paul Deschanel

Paul Deschanel acaba de casarse. Su reputación de joven orador principia ya á pesarle. Sus cuarenta y seis años tenían derecho á alguna gravedad en la vida ordinaria.

¿Cuarenta y seis? Sí, puesto que nació en Bruselas el año 1855. Ya sé que parece mentira; ya sé que la leyenda parisienne se complace en creerle más joven, casi niño aún; pero las fechas son las fechas. Victor Hugo fué su padrino y su madrina fué, sin duda, una de aquellas hadas generosas que daban, con un beso, la seguridad de la dicha y del triunfo.

En el colegio fué «precoz» y «bien educado». Al salir de las aulas un ministro amigo, Jules Simón, le nombró secretario, le hizo condecorar, le hizo estimar, lo llevó por todas partes, y en una palabra, lo puso en situación de llegar á sustituirle.

Verdad es que «el infante de la República», como le llamaban, tenía talento. Pero también es verdad que no lo necesitaba. Sordo y ciego, habría triunfado porque estaba escrito y porque su padre, que sin duda ninguna no quiso nunca violar á la niña rusa que atentó contra su vida, supo, en cambio, forzar siempre á la Fortuna.

Después de ser secretario de Julio Simón, fué de Julio Ferry, de Julio Favre, de Julio Méline. Sólo el grave señor de Marceur se opuso á emplearle, y le dijo: «Caballerito, para continuar aquí es indispensable que se ponga usted una barba postiza.»

Su padre, queriendo consolarle, le dió permiso para viajar. Visitó Italia como todo el mundo, y vivió, como muy pocos, en Alemania. Desde Heidelberg envió al *Journal des Debats* una serie de eruditos y muy serios y muy nutritivos. Los periódicos hablaron de él por la sencillez razón de que en aquella época todo el mundo creía que no eran los cañones alemanes, sino los maestros de escuelas los que habían triunfado en 1870.

Al volver á París, aún sin barba, pero ya con algunos pelos de bigote, encontró con la noticia—excelente—de que los electores de Eure et Loir querían encargarse de su representación en el Congreso. El padre era senador. Era natural que el hijo fuese diputado.

Y habló. En nombre del orden, de la ley, de la sociedad establecida, del estado conservador; en nombre del capital, de la fraternidad social, del patronato, de la moral económica, habló. Los viejos vieron en él á un hermano menor.

E. Gómez Carrillo.

## VIAJE DE EDUARDO VII

(POR TELÉGRAFO)

Londres 21.

El ministro de Marina ha ordenado que los cruceros *Australiana* y *Savern* se encuentren listos para escoltar el *yacht* en que ha de viajar el rey Eduardo VII.

El *yacht* zarpará el domingo próximo con objeto de hacer una travesía por las costas inglesas á los Países Bajos para dirigirse á Alemania.—Compton.

## ODISEA DE CINCO HÉROES

La corriente de simpatía por la causa boer va de polo á polo. No pasa un día sin que de alguna parte llegue una nota piadosa en pró de los héroes que, uno tras otro, caen en el ardoroso *Welt* africano al grito de ¡Viva la Independencia!

Otras veces leemos hazanas realizadas por esos generales cuya indumentaria se reduce á una blusa y una carabina y cuyos ejércitos se componen, á veces, de 150 hombres. Otras veces, un testigo ocular refiere las proezas de algunos septuagenarios, de débiles mujeres y de niños menores de 15 años defendiendo una granja, fusil en mano, hasta que dentro de la casa no quede más que un niño mal herido y que los invasores rematan á culatazos en el cráneo. Hoy son cinco prisioneros boers que, nadando durante seis horas, la mitad del tiempo entre dos aguas, se escapan de Ceylan en medio de una granizada de proyectiles que les arrojan sus burlados guardianes.

Son los cinco parientes cercanos del bravo Botha y del incomparable Stenjh. Hasta ellos han llegado las noticias del supremo esfuerzo de sus hermanos; varios de sus compañeros de infortunio han sucumbido bajo el trato inhumano de sus carceleros; ellos quieren morir luchando por la libertad; para huir no quieren manchar sus manos en la sangre de sus vigilantes, esperan en una ocasión propicia, y, llegada ésta, se deslizan en las sombras de la noche, llegan al inmenso mar y sin pensar un momento en lo temerario de su empresa, sin paramientos en los múltiples peligros que los rodean, se arrojan en el inmenso piélagos poblado de tiburones en esta época del año.

Piet Botha es el más joven, 22 años; sus largos padecimientos, la negra nostalgia ha debilitado sus músculos, nada con trabajo, algunas veces se sepulta en el mar; su primo Jehan desanda camino y le auxilia; así acortan algo la distancia del buque que tienen á la vista. ¿Será un efecto de óptica? Parece estar el buque á pocas brazas de ellos, y sin embargo está lejos; muy lejos! Están á 500 metros de tierra, un rayo de luna les descubre, se da el alarma, se tienen que separar para hacer diversión á los disparos, tienen que nadar entre dos aguas para engañar el tiro. La inminencia del peligro ha devuelto á Piet todas sus energías y ahora rivaliza en vigor nadando al lado de sus compañeros.

Sigue el fuego granado, pero la luna, que parece ser su cómplice, se esconde tras una nube y sólo un proyectil ha llegado á rozar una pierna de uno de ellos.

El ruido de los disparos ha llamado la atención de la tripulación del buque; los marineros echan un bote al mar, é instintivamente, reman en la dirección de los fugitivos; éstos, al percibir esa tabla de salvación, redoblan los esfuerzos, y pocos momentos después se hallaban á bordo del *Kherson*, barco ruso estacionado á cinco millas de Colombo (unos nueve kilómetros).

La recepción fué cariñosísima, tras de hacer tomar á los fugitivos un trago de ron (medicamento favorito de la gente

de mar) les dieron buenas camias y todas clases de atenciones.

El *Kherson*, llegó á Theodosia, pequeño puerto del mar Negro, en el que desembarcó á los cinco fugitivos; estos fueron objeto de cariñosas demostraciones por parte de todos los habitantes de la pequeña ciudad, que se disputaban el honor de albergar á esos héroes.

Adolfo Vasseur Carrier.

## EL EMPERADOR DE MARRUECOS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (18)

El emperador de Marruecos ha fijado su residencia en Fez. Se propone permanecer en Rabat varias semanas.

## FÍGARO

juizado por su hijo D. Luis Mariano de Larra

«...Yo, pobre y estéril rama de un árbol fecundo, conservo lamisma savia del triste ciprés de que fui cortada; ¡ojalá poseyese sus verdes é inmarcescibles hojas, acariciadas aún sobre una tumba por el ambiente eterno de la gloria!

¡Pero no le es dado al mortal elegir herencia!

¡La mía es un nombre glorioso y un charco de sangre! ¡Fatal legado! Yo, hijo de un águila, hendi el instinto para vagar por el espacio, al par que me negó el destino las alas para cruzarle; yo, débil arroyo, separado del caudaloso río que me dió la vida, humedeseo apenas las arenas por donde paso; mientras él fecundiza su camino y alimenta en su seno mil peces, de los que el más pequeño morirá por falta de agua mi corriente.

Pero á falta de eso, guardo en mi corazón sentimientos iguales á los de *Fíguro*; ¡oculto en mi mente ídolos semejantes á los de mi padre! ¡Fatal herencia, repito.

No tratéis, amigo mío, de dar otro giro á mis pensamientos, ni intentéis alterar los latidos de mi corazón. Esos pensamientos, esos latidos son mi patrimonio, y pues es el único que poseo, dejadme que los guarde como guarda el amante una flor marchita, una trenza enredada, una sortija de la prenda de sus amores! Yo sé que me amáis al censurar cierto tinte filosófico que vuestra bondad halla en mis escritos. La forma, ridícula y pálida, es mía; el fondo de ellos; cuando algo vale, es una ráfaga de viento que trae á mis ojos una hoja seca de la corona de laurel que adorna una tumba. ¡Es el aroma de una flor que ha nacido al borde de un sepulcro con el riego de mis lágrimas!

¡Oh! ¡es mi herencia! Al heredar tal vez las pasiones de mi padre, me falta su pluma para pintarlas; tengo su corazón para sentirlas.

Apenas he visto la autora de mi vida, y ya, sin saber cómo, una nube negra y obscura empaña el sol de mi existencia.

Sin duda me inspira esas ideas aquella modesta lápida que miro con respeto y ante la que se doblan mis rodillas.— ¡Padre mío! ¡padre mío! ¡Avaro anduviste cuando sólo me legaste esa niebla triste y obscura que rodea tu sepulcro...»

Luis Mariano de Larra.

(Mi cementerio—artículo publicado en el Museo de las familias en 25 Octubre de 1856, tomo X página 237.)

## EL FRÍO

32 grados bajo cero

Madrid 21 (19-30).

Temperaturas todas bajo cero. En Rinnuremont (Francia), 32 grados. En Berna, 25. Frío terrible en toda Suiza. En Madrid frío intenso. En todo el día ha cesado de llover y nevar.

## COSAS NUEVAS Y VIEJAS

Galán atrevido, calavera impenitente y muy dado á las huelgas y á las faldas era el hijo único del conde de la Torre, don Pedro de Rivera, y estas aficiones mujeriegas traíanle su perdición y muerte violenta, que relatan las crónicas sevillanas.

En la noche del 15 de Mayo de 1639 encontrábase el joven y dos de sus amigos, como hacían con frecuencia, de chicolotes y broma con unas muchachas que estaban trabajando en un horno de pan situado en la cruz del Rodeo, y muy entretenidos es probable que se hallaran, máxime cuando el don Pedro estaba en relaciones íntimas con una de ellas, de peregrina hermosura.

No era aquello muy del agrado de la familia de la muchacha ni de los vecinos de la plazuela y que ya hacía tiempo que andaba molestos con la presencia del galán y sus travesturas, y aquella noche, poco después de las once, cuando más divertidos parecían los jóvenes que encontraban en la puerta del horno, salieron de él algunos sujetos en actitud belicosa y armados de espadas, acometieron á don Pedro y á sus dos acompañantes con singulares bríos.

Defendiéronse éstos, pero en auxilio de los que habían atacado vinieron, como por una señal llamados, gran número de vecinos, los cuales, en la refriega, hirieron de muerte al galán, el cual espiró allí mismo, huyendo los que autores del delito, sin que fuera posible encontrarlos en aquellos momentos.

El cadáver de D. Pedro quedó abandonado en la plaza y al pie de la cruz del Rodeo, siendo luego enterrado en el monasterio de la Cartuja, pues pertenecía á la noble familia de los Perafanes de Rivera, Adelantados de Andalucía.

En las efemérides contemporáneas del suceso, donde se dá cuenta de él, se dice propósito de los que tomaron parte en la muerte de D. Pedro:

«Un Galindo que se halló en esta muerte se escondió en una casa, y yendo acaso un alguacil á buscar otra cosa, lo halló y llevó preso sin conocerlo. Otro, Cristóbal de Paredes, principal de los matadores, andaba paseándose entendido no se sabía, y el *Fíguro* para declarar, y haciéndolo así, quedó preso. A ambos los sentenciaron á muerte y al compañero de Galindo á galeras. La sala confirmó la sentencia del Paredes y lo ahorcaron en el sitio mismo del delito, viernes 6 de Junio (1639). Y á 3 del dicho trajeron de Huelva un muchacho, hijo del hornero, que fué afrentado y á galeras. Hubo diferencia en la Sala de los Alcaldes, sobre decir que el Galindo hirió con un guisaco al dicho D. Pedro de Rivera, y el día 3 de Junio en la noche fué un Alcalde con cirujanos, y con trazas alcanzaron licencia del Prior de las Cuevas (la Cartuja), y abrieron la bóveda y sacaron el cuerpo para ver las heridas, y estaba ya tal, que no se pudo. Fué á galeras, el dicho Galindo y el mozo Navarro, á 8 de Abril de 1640.»

Las aventuras ruidosas de D. Pedro de Rivera podían llenar un libro, y en memoria de su muerte erigieron los padres del joven una capilla, que existe al final de la Alameda y que se llama vulgarmente capilla del Carmen.

Manuel Chaves.

## EL BANCO DE LONDRES

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (18).

Dicen de Londres que el Banco de Inglaterra ha bajado el descuento de medio por ciento.

## TERRIBLE INCENDIO

Dos millones de francos perdidos

París 21 (22).

Telegramas aquí recibidos, anuncian la explosión de un horroroso incendio ocurrido en varias fábricas de la carrera de Ambers.

Con grandes trabajos logró ser sofocado, no sin haber causado la muerte de una persona que resultó carbonizada, y quemaduras graves en otra.

Las pérdidas se calculan en dos millones de francos.—C.

POLLETH DE "EL LIBERAL," (SEVILLA) (46)

JULIO MARY

## MADRE CULPABLE

SEGUNDA PARTE

DE

## ROGER LAROQUE

(VERSIÓN ESPAÑOLA)

largo de sus mejillas; su boca estaba entreabierta, sus ojos cerrados; una de sus manos, en la cadera, había tropezado con una mata de ortigas, y como para librarse de ellas, la cerraba convulsivamente. Pedro la tomó en sus brazos con suavidad, con respeto infinito, y con la ternura de una madre la llevó hasta el arroyo. Allí la depositó sobre el césped y apoyó su cabeza contra un árbol. Entre tanto Raimundo mojó su pañuelo en la fresca agua del arroyo, le humedeció la frente á Susana, lavó su herida y bañó sus ojos, boca y manos.

—¡Qué hermosa es!—murmuró estremeciéndose. Y Pedro decía extendiendo las manos: —¡Yo con erudido no le heagas daño!...

Susana no volvía en sí; la sangre corría de su abierto cráneo y se coagulaba en sus hermosos cabellos rubios.

—Es preciso ir á buscar á un médico—dijo Raimundo.—Está perdiendo mucha sangre y la herida tiene aspecto de ser grave.

—¡Si volviese al conocimiento, Dios mío!

—Corro—dijo Raimundo—vete á buscar á la señora Louis y á *Petit-Louis* que enganche un caballo á la carrera. La señora Louis prestará á esta joven los cuidados que nosotros no podemos.

Pedro echó á correr hacia la casa del guarda, pues era preciso para llegar á tiempo.

Raimundo, de rodillas cerca de Susana, cuya inmovilidad le espantaba, no hacía más que restañar la sangre de la herida. Apoyó suave y castamente, como hubiera podido hacerlo con una hermana suya, la mano sobre el corazón de la joven.

—¡Late!—dijo.—¡Diríase que se anima!

El inclinado sobre ella, la contemplaba ávida mente, porque se decía que en el momento en que la joven volviese en sí, no se atrevería á mirarla. Y Raimundo repetía á manera de súplica:

—¡Dios mío! ¡qué hermosa es!... ¡qué pálida!...

¿Quién será?

De pronto Susana hizo un movimiento. Un quejido salió de sus labios, quejido de niño, grito de pájaro.

—Se ahoga—murmuró Raimundo.—¿qué hacer?

—Desabrocharla!... No me atreveré...

Desabrochó, sin embargo, los tres ó cuatro primeros botones de la amazona que oprimían la garganta y pecho de la joven, poniendo al descubierto un cuello de una blanquísima transparencia. Esto debió sentarle bien, porque la joven abrió los ojos. Raimundo retrocedió, temiendo asustarla. Susana, al pronto, no le vio; sentía sobre su frente una terrible pesadec; le costaba trabajo abrir los ojos, y aun teniéndolos abiertos no distinguía muy bien. Trató de incorporarse apoyándose sobre las manos, pero cayó, dejando escapar una exclamación de sufrimiento. Estuvo un momento inmóvil, después hizo un nuevo esfuerzo que también quedó sin resultado. Raimundo se aproximó á Susana, que entonces le vió.

—Señor—dijo la joven—¿qué tengo? ¿qué ha pasado?

—No os mováis, señorita, no hagáis ningún movimiento; os fatigáis inútilmente y esto aumentaría vuestros sufrimientos.

Está llevó magníficamente ambas manos á la cabeza, donde, á la par que la impresión de un gran calor, sentía un dolor agudo. Retiró sus manos manchadas de sangre.

—¡Oh! ¡qué herida!

Sus cabellos se habían esparcido sobre sus espaldas. La sangre había corrido, manchando la amazona. También sentía que la sangre se deslizaba con suavidad por su cuello. El cristalino arroyo corría á unos pasos y la joven tendió hacia él sus manos. Sin duda que el dolor debió ser más vivo, porque Susana palideció. Raimundo se apresuró á acudir hacia ésta.

—Señorita, es suplico que no cometáis ninguna imprudencia; he enviado á mi hermano á buscar el carruaje del guarda. Dentro de algunos minutos estará aquí. Entonces os transportaremos á casa de *Petit-Louis*, donde os curaremos.

Y con alguna timidez añadió:

—Hace poco, señorita, cuando os habéis desvanecido y no podíais sentir, ni ver, ni comprender, he lavado vuestra frente y la herida con agua fresca... ¿Queréis darme el pañuelo para que repita la operación? El mío, mirad, está rojo de sangre.

Esta sacó su pañuelo; Raimundo lo mojó y repitió las abluciones. Susana, con la cabeza apoyada contra el árbol, trató de sonreír para tranquilizar al joven que estaba por demás turbado. Estre, con muchísima dulzura, la humedecía como había hecho antes.

—¡Qué bueno sois, señor—murmuraba la niña.—Diestro como un médico y vuestras manos dulces como las de una mujer... Decidme vuestro nombre para que lo repita á mi padre.

—Me llamo Raimundo de Noirville... No tenéis ningún agradecimiento por conmigo, señorita... ¿No es natural lo que hago, y no lo hubiera hecho otro cualquiera en mi lugar?...

—Es extraño—dijo la joven con voz que se debilitaba por momentos—ya no sufro, y, sin embargo, no veo claro.

Su cabeza se deslizó lo largo del tronco del árbol hasta la hierba.

—Señorita!... Señorita!...—dijo Raimundo espantado.

Susana se había desvanecido de nuevo. En aquel instante se oyó un ruido de voces y el rodar de un carruaje sobre los guijarros. Era Pedro que llegaba con la señora Louis.

*Petit-Louis* había ido sobre el caballo de Susana á Chevreuse á prevenir al médico, con la misión de traerlo consigo. Pedro había enganchado el caballo del guarda al carro y había ido hacia las ruinas á buscar á Susana.

—¡Todavía está desvanecida!—dijo á Raimundo.

—Hace poco que volvió en sí; me ha dado las gracias y se ha desmayado en seguida.

—¡Pobre señorita!—murmuró Catalina.—¿Está grave?

—¡Ha perdido mucha sangre!—dijo Raimundo.

Los dos hermanos tenían la vista fija en el rostro de la joven. De repente cruzáronse sus miradas y durante dos ó tres segundos escudriñaron hasta el fondo de su alma. Después, ambos bajaron los ojos como si se hubiesen comprendido. Palidecieron y sus labios temblaron un poco.

La señora Louis había arreglado los cabellos de Susana; puso unos paños mojados sobre su herida y los sujetó con una venda para contener la sangre. Después, ayudada por los jóvenes, la transportó al vehículo. Como no había más que dos sillas, Catalina subió. Pedro y Raimundo marcharon detrás. El traqueteo hizo abrir los ojos á Susana. Sufría mucho, y sin embargo, no se quejaba. Sonreía á la señora Louis, en señal de reconocimiento. En la casa quiso descender sin ayuda, pero no le fué posible; el brazo de Pedro la sostuvo... pero instintivamente, con la vista buscó á Raimundo, que se había quedado dos pasos atrás y la miraba.

Se la tendió en un lecho; los dos hermanos la dejaron sola con Catalina.

El médico de Chevreuse llegó casi en seguida. Examinó la herida y dijo:

—La herida es profunda... si no hubiese sido por el espesor del pelo, esta joven hubiese quedado muerta en el acto...

—¿Es grave?

—No, tranquilizos. Está débil, porque ha perdido mucha sangre, pero ella es vigorosa. Dentro de quince días no tendrá nada. Solamente que es preciso llevar

DE LA NOCHE DEL AYER

LOS PERIODICOS DE LA MAÑANA

El Liberal

Madrid 21 (9-20). El fondo de El Liberal trata de la solución de la crisis, combatiendo ruidamente que se entregue el poder a Silveira.

Y añado que nadie en conciencia podrá responder al ver cómo se plantea la crisis y al adivinar su probable desenlace.

Suponemos que habrán perdido las últimas ilusiones los que creyeron vivir en un país constitucional.

Hasta hace poco determinaban los cambios de política dos factores: la hostilidad parlamentaria y la hostilidad pública.

Ahora se corta por lo sano, prescindiendo de la opinión y del Parlamento. No se tiene noticia de un gobierno que, como el conservador, se le hayan sublevado las mayorías, mandando Silveira; tampoco se tiene noticia de gobierno que haya suscitado tantos odios, disturbios y motines como el gobierno silveirista, derrochándose varias veces en las Cortes, obligándose a suspender las legislaturas y las garantías constitucionales.

Después de retirarse Silveira de la presidencia ante las energías de Linares, continuó ejerciendo la jefatura de los Azoráras, sobre quien flojeron desdichas y complicaciones, cuyo único autor ha sido Silveira.

Este había descubierto la fragancia de los carlistas, había alzado las romerías religiosas, protegíendolas, y había apadrinado proyectos matrimoniales que suscitaban tan vivas polémicas en el Congreso.

Todas esas cuentas las pagará el actual ministro brevisimamente, presentando la dimisión colectiva.

Pero ante el país no hay otro doudor que Silveira, y sin embargo, resulta ahora que, siendo tan notorias las responsabilidades de Silveira, éste vuelve a la presidencia.

Para mayor escándalo se propone insistir en sus antiguos procedimientos, como ha manifestado a un redactor de Le Gaulois.

¿Habrá todavía quien crea que vivimos bajo un régimen constitucional y parlamentario?

EL LIBERAL publica además las declaraciones de López Domínguez, una carta de Un Rural, donde se dice que la crisis puede ser honda y que hay mucho camino andado para que se acabe la paciencia. Crónica parisiense de Gómez Carrillo. Carta de Huelva sobre cuestiones mineras. Servicio telegráfico nacional y extranjero.

El Imparcial

Madrid 21 (9-20). El fondo de El Imparcial trata también de la solución de la crisis, combatiendo el aplazamiento que se le da.

Nuestros hombres políticos persisten en el sistema de los aplazamientos, apesar de lo perjudicial que resulta.

A nada conduce mantener la tensión de los ánimos por algunos días más.

Manteniendo las circunstancias anormales, en vez de ventajas se logran nuevas complicaciones y se acumulan dificultades.

Mientras la sociedad española progresa, permanecen los políticos estacionarios, siendo hoy el contraste más fuerte que nunca.

No se observa orientación alguna en la política. Se aplican los mismos métodos que hace treinta años, ofreciendo la vida pública solamente monotonía y tedio.

El Globo

Madrid 21 (10-15). El Globo, dedicando también su fondo a la cuestión política, recoge la impresión general de la vuelta de Silveira al poder, reconociéndola como la más probable, apesar de considerarla la opinión como funesta y odiosa, lo cual demuestra que el Estado se rige con gran menoscabo de la opinión.

La vuelta de Silveira significa una repulsa violenta a la conciencia nacional, un desprecio a las aspiraciones del pueblo.

Advertimos a los diversos peligros de nuevos turbulencias que las sufridas.

El partido liberal tiene el deber de llevar auras populares a los regios alcázaros para renovar su ambiente.

Encontrar las puertas cerradas ha de producirnos tristezas.

Lo sentimos, primero por la patria y después por la monarquía.

Las instituciones se robustecen curtiéndose con los vientos de la calle.

La España oficial parece hostil a las huestes liberales.

Dámonos por notificados y, ante posibles contingencias, estamos apercibidos.

Suspensión de las garantías

Madrid 21 (11-15). Se dice que el gobierno actual no piensa por ahora en restablecer las garantías constitucionales, dejando íntegra la cuestión al gobierno que le suceda.

Añáde que esta decisión la ha motivado el hecho de haber recibido el gobierno algunos informes de las autoridades de Cataluña, que aconsejan continúe la suspensión citada.

También se dice que la cuestión política será aplazada hasta la semana próxima.

TRIBUNALES

Dos jurados

En la sección primera se vió una causa ante jurado, instruida en el juzgado de San Ildefonso contra Ramón López y López, por presunto autor del homicidio cometido en la persona de José Bernal.

El hecho de autos ocurrió al anochecer del día 20 de Junio del año pasado en el pueblo de Benacazón.

Representaba al ministerio fiscal don Julián Manuel de la Cruz.

La defensa estuvo a cargo del ilustrado abogado don Francisco Rodríguez Marín, quien en elocente informe pidió la absolución de su patrocinado, por creerlo obró en defensa propia.

La prueba, en su mayor parte, resultó favorable al procesado, pues sólo depusieron deficiente y contradictoriamente en contra de Ramón López, tres testigos parientes del difunto.

Hecho el resumen de ley se retiró el jurado a deliberar, cuyo veredicto no insertamos, por no conocerse a la hora de cerrar esta edición.

El otro jurado se constituyó en la Sección 2.ª, para ver y fallar la causa incoada en el partido de Carmona contra Antonio Pérez

Ortiz y Ramón Pérez Ramírez, por creerlos autores del robo de tres caballerías, de la propiedad de don Antonio González Toledo, cometido hace tres años en el cortijo del Llano, término de Mairena.

El fiscal, don Juan Centeno, pidió se impusieran respectivamente a los procesados, la pena de nueve años y seis años de presidio mayor.

Los defensores fueron don Luis Gutiérrez y don José Vega.

En la Sección 3.ª se vió en juicio oral la causa instruida en el juzgado de Ecija contra don Carlos Romero, por lesiones.

En la Sala de lo civil se vió un incidente seguido por don Carlos Bich contra don Manuel Benítez, sobre secuestro de una finca.

Informaron en derecho los letrados señores Carmona y Ramos, García Martínez y Rojas.

HUELGA

(POR TELÉGRAFO)

En Gijón

Gijón 21 (9-20).

Reunidas las juntas directivas de las sociedades obreras, acordaron no aceptar las bases presentadas por los patronos.

Los obreros de construcciones rechazan la jornada de nueve horas; los del muelle rechazan la plantilla de cuarenta esquirols, aceptando las demás proposiciones.

Los intermediarios se hallan desesperanzados.

El conflicto se agrava

Gijón 21 (11-15).

El conflicto de la huelga ha entrado en el último período, agravándose ante la inutilidad de las gestiones para un arreglo.

Quiénes imparcialmente juzgan la cuestión, dicen que los obreros van seguramente a la derrota, no por culpa de ellos, sino por faltarles cabeza que les dirija.

LA "GACETA"

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (11-15).

La Gaceta publica un avel ordenando de la Junta de jefes del ministerio de Gracia y Justicia, bajo la presidencia del subsecretario, cuyas funciones serán meramente consultivas.

También publica una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que las liquidaciones de cajas especiales de todos de primera enseñanza se terminen completamente el día 30 de Abril próximo.

AGRADECIMIENTO A EL LIBERAL

(POR TELÉGRAFO)

Valladolid 21 (19-20).

El Ayuntamiento ha acordado en sesión de hoy, significar al director de EL LIBERAL su profundo agradecimiento por el artículo publicado en dicho periódico, gestionando que se instale en Valladolid un monumento a Colón y rogándole que insista hasta conseguirlo.

DE SOCIEDAD

Esta madrugada se ha vuelto a agravar la señora condesa viuda de Castilla de Guzmán.

Con este motivo, se ha visto durante todo el día muy visitada la casa de la respetable enferma, y la lista que, con motivo de la gravedad, se ha puesto, encontraba llena de nombres de las familias más aristocráticas.

J. Y. V.

MUJER DESPEDAZADA

(POR TELÉGRAFO)

Paris 21.

Comunican de Lyon que la policía ha encontrado en el Ródano una caja conteniendo restos de una mujer despedazada, haciéndose imposible la identificación.

Se ha abierto la información correspondiente.—C.

SUPPLICATORIO AL CONGRESO

(POR TELÉGRAFO)

Valencia 21.

El juzgado especial que instruye la sumaria con motivo de los últimos sucesos, se halla terminando aquélla, habiéndolo dirigido un suplicatorio al Congreso para procesar al diputado señor Blasco Ibáñez.

MENSAJE DE INVITACIÓN

(POR TELÉGRAFO)

Zaragoza 21 (12).

La Diputación ha acordado enviar un mensaje de invitación a don Ramón Cajal, para que asista a la colocación de la lápida conmemorativa que habrá de colocarse en la Facultad de Medicina.

También se le prepara al sabio doctor un banquete y solemne sesión de honor en el Ateneo, para entregarle el título de presidente honorario de dicho centro.

INGLESES Y BOERS

(POR TELÉGRAFO)

Londres 21.

Despachos recibidos de Pretoria dicen que los boers han capturado un tren de mercancías, en el que iban los equipajes del general Kitchener, matando al maquinista.

A dicho tren seguía otro blindado donde iba Kitchener, no advirtiéndose éste nada hasta llegar a la estación.

Entonces logró batir a los boers, sufriendo los ingleses algunas pérdidas.

VAPOR ENCALLADO

(POR TELÉGRAFO)

Gibraltar 21 (11-35).

A doce millas del cabo Espartal ha encallado el vapor inglés Camden.

Salió para auxiliarle el vapor Gibraltar, impidiéndole acercarse el grueso oleaje.

El capitán, el segundo piloto y un camarero del vapor Camden ahogáronse al tratar de salvarse.

El primer oficial fué recogido por el vapor Huelva, que lo condujo a Tánger. El resto de la tripulación ha sido salvada.

SESIÓN BORRASCOSA

(POR TELÉGRAFO)

Viena 21 (8-25).

La sesión celebrada por la Cámara ha sido borrascosa.

El presidente declaró que ejercerá el derecho de censura sobre las interpelaciones.

Esta declaración provocó un gran tumulto.

El presidente se vió obligado a cubrirse, levantando la sesión.

LUIS MARIANO DE LARRA

El ilustre literato que acaba de morir era el mayor de los tres hijos que tuvo el gran satírico D. Mariano José de Larra, Figaro, perdido para las letras españolas en 13 de Febrero de 1837.

Nació D. Luis Mariano en Madrid el 17 de Diciembre de 1830. Cursó en los colegios de Eusebio Legran y de Masamán, graduándose bachiller en los estudios de San Isidro.

A los 17 años obtuvo una plaza de oficial en la Gaceta de Madrid, llegando a ser el primer redactor de ella hasta el año de 1866.

Larra colaboró en gran número de periódicos políticos y literarios, y entre estos últimos se cuentan el Museo Pictórico y el Museo de las familias, dedicándose luego a escribir para el teatro, donde obtuvo muy señalados triunfos.

Muchas de sus obras, como La oración de la tarde y El barberillo de Lavapiés, tuvieron una época de gran boga, han quedado de repertorio, y puede decirse que aún hoy son verdaderamente populares.

Entre las comedias de don Luis Mariano de Larra, recordamos El amor y la moda, Juicio de Dios, La flor del valle, El amor y el interés, Flores y perlas, Oros, copos, espaldas y bastos y La vida de López, entre las zarzuelas, hacemos mención de Las hijas de Eva, La conquista de Madrid, Cadenas de oro, Los infiernos de Madrid, La guerra santa, Los campesinos de Carrión, La vuelta al mundo, Chinos y polacos, Bonaccio y El guerrillero.

Desde 1866 era D. Luis Mariano de Larra, director de El Boletín Oficial de la propiedad intelectual e industrial en el ministerio de Fomento.

Desde hacía mucho tiempo estaba alejado del teatro, y también puede decirse que lo estaba de la vida literaria.

En sus últimos años escribió no pocos artículos en la Ilustración Artística de Barcelona, y en el mismo punto improvisó su novela La última sonrisa.

De sus últimos trabajos lo es sin duda, la carta publicada no hace mucho en el Herald, contestando a cierto artículo de Eusebio Blasco dirigido a los redactores del periódico Gente Vieja.

En Valdemoro, pueblo inmediato a Madrid, Larra tenía su habitual residencia desde hace mucho tiempo, en ella conservaba como reliquia algunos objetos y manuscritos que pertenecieron a su padre el gran Figaro.

Era D. Luis Mariano hombre en extremo amable, de excelente gusto en materias literarias, y estaba adornado de otras muy bellas cualidades. Poseía varias condecoraciones y había desempeñado diversos cargos con singular acierto.

Con Larra, a más de un buen escritor, desaparece uno de los pocos que van quedando de su tiempo, y desaparece también el primogénito de aquel gran ingenio cuyo nombre tan alto lugar ocupa en la literatura española del siglo XIX.

EL HEREDERO DE UN TRONO

(POR TELÉGRAFO)

Paris 21 (13-15).

Ha dado a luz un varón la reina Dragaga de Servia.

El rey Alejandro no ha notificado todavía oficialmente la noticia del nacimiento del heredero del trono.—C.

Religiosas

Santos para mañana

La Conmemoración de la Pasión de Cristo. La segunda fiesta de la Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo. Santa Margarita de Costona. La Cátedra de San Pedro en Antioquia y San Pascasio, ob. y cf. (No se debe comer carne.)

Jubileo

El jubileo circular se gana en la parroquia de San Isidoro.

En la parroquia de San Juan de la Palma comenzarán mañana cultos de desagravios a Nuestro Padre Jesús de los Aflijidos, estando a cargo de la misión el reverendo padre Tarín.

—La hermandad de Nuestro Padre Jesús de la Espiración celebrará en su capilla de la calle de Alfonso XII solemne triduo, en el que predicará el mencionado padre.

—Ha regresado de Jerez el familiar del arzobispo, señor Caro.

—Hoy ha comenzado en la cárcel la misión cuaresmal.

—Las hermanas roperas de la Doctrina, están confeccionando 150 blusas y otros tantos pantalones para los reclusos en dicho establecimiento penitenciario, para la próxima comunión pasual.

—Conforme a lo que dijimos ayer, esta mañana se ha verificado la entrega del órgano de nuestra Basílica.

Muchos son los elogios que se le han tributado al constructor del mismo, Sr. Amézaga.

Al acto concurrió bastante público.

La audición pública de mañana promete ser muy agradable en vista de lo que hoy hemos podido apreciar.

—El Cabildo Catedral ha celebrado hoy sesión ordinaria, la cual duró varias horas, dando los importantes asuntos que en ella se trataron.

—Continúa con la mejoría iniciada en su enfermedad, el deán señor Bernabé Cañas.

RECEPCIÓN SUSPENDIDA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (11-15).

Con motivo de celebrarse esta tarde la recepción para felicitar a los príncipes de Asturias, se ha suspendido la recepción diplomática en la Embajada rusa.

CONSECUENCIAS DE LA NEVADA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (11-15).

A consecuencia de la nieve caída ayer en Madrid, menudearon los resbalones en las calles, resultando muchos contusos.

En las casas de socorro fueron curadas tres mujeres que sufrieron fracturas importantes y contusiones graves.

LAS SUBVENCIONES DE LAS COFRADÍAS

Los señores Astolfi, Romero, Martínez, Carrasquilla y Castillo, que forman el sindicato de las cofradías que han de hacer estación en la próxima Semana Santa a la iglesia Catedral, presentarán esta noche al alcalde señor Checa, el siguiente reparto de subvenciones que someten a su aprobación.

Domingo de Ramos

Nuestro Padre Jesús de las Penas y Nuestra Señora de la Estrella, iglesia de San Jacinto, 600 pesetas.

Santísimo Cristo de las Aguas y Nuestra Señora del Mayor Dolor, iglesia de San Jacinto, 275 pesetas.

Santísimo Cristo de la Fundación y Nuestra Señora de los Angeles, capilla del mismo nombre, 600 pesetas.

Sagrada Cofradía Sacramental y Nuestra Señora del Subterráneo, parroquia de Omnium Sanctorum, 625 pesetas.

Nuestro Padre Jesús del Silencio, Desprecio de Herodes y Nuestra Señora de la Amargura, parroquia de San Juan Bautista, 625 pesetas.

Sagrada entrada en Jersusalem y Nuestra Señora del Socorro, capilla del Santo Entierro, tres pasos, 750 pesetas.

Miércoles Santo

Sagrado Prendimiento de Cristo y Nuestra Señora de Regia, capilla de la calle Orfila, 625 pesetas.

Santísimo Cristo de Burgos y Nuestra Señora de la Palma, parroquia de San Pedro, 400 pesetas.

Sagrada Lanzada y Nuestra Señora del Buen Fin, iglesia del Santo Angel, 400 pesetas.

Santísimo Cristo de las Siete Palabras y Nuestra Señora de la Cabeza, 400 pesetas.

Jueves Santo

Santísimo Cristo de la Salud y Nuestra Señora del Refugio, parroquia de San Bernardo, 675 pesetas.

Nuestro Padre Jesús orando en el Huerto y Nuestra Señora del Rosario, iglesia de Montesión, 625 pesetas.

Nuestro Padre Jesús atado a la Columna y Nuestra Señora de la Victoria, iglesia de los Terceros, 625 pesetas.

Santísimo Cristo de la Coronación de Espinas, Nuestro Padre Jesús con la Cruz al Hombro, Nuestra Señora del Valle y Santa Mujer Verónica, iglesia del Santo Angel, sacando tres pasos, 750 pesetas.

Nuestro Padre Jesús de la Pasión y Nuestra Señora de la Merced, parroquia del Salvador, 625 pesetas.

Viernes Santo de madrugada

Nuestro Padre Jesús de la Sentencia y Nuestra Señora de la Esperanza, parroquia de San Gil, 750 pesetas.

Santísimo Cristo del Calvario y Nuestra Señora de la Presentación, parroquia de San Ildefonso, 650 pesetas.

Nuestro Padre Jesús de las Tres Caídas y Nuestra Señora de la Esperanza, iglesia de San Jacinto, 675 pesetas.

Nuestro Padre Jesús de la Salud y Nuestra Señora de las Angustias, parroquia de San Román, 650 pesetas.

Viernes Santo por la tarde

Nuestra Señora de la Luz en sus Tres Necesidades, capilla de la Carretería, 750 pesetas.

Santísimo Cristo de la Espiración y Nuestra Señora del Patrocinio, capilla del mismo nombre, 675 pesetas.

Nuestro Padre Jesús Nazareno y Nuestra Señora de la O, iglesia del mismo nombre, 675 pesetas.

Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de San Buenaventura, 400 pesetas.

Nuestro Padre Jesús Descendiendo de la Cruz y Nuestra Señora de la Piedad, parroquia de Santa Marina, 500 pesetas.

Nuestro Padre Jesús de las Tres Caídas y Nuestra Señora del Loreto, parroquia de San Isidro, 625 pesetas.

Santísimo Cristo de la Espiración, capilla del Museo, 375 pesetas.

Santísimo Cristo de la Conversión del Buen Ladrón y Nuestra Señora de Monserrat, capilla del mismo nombre, 625 pesetas.

Nuestra Señora de la Soledad, parroquia de San Lorenzo, 500 pesetas.

Total de subvenciones, 16.550 pesetas. Este año hacen estación dos cofradías más que en el año anterior.

Las cofradías conocidas por las del Gran Poder y la del Silencio, hacen estación sin cobrar subvención del municipio.

ASAMBLEA CUBANA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (12-30).

Telegrafían de la Habana que la Asamblea constituyente de Cuba ha aprobado en sesión secreta las condiciones que han sido impuestas por los Estados Unidos, y de que nuestros lectores tienen ya noticias.

FIRMA DE HOY

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (16-55).

URGENTE Ministerio de Marina.—Disponiendo que cese el inspector de primera clase de ingenieros navales, don Manuel Estrada, en el cargo de inspector de los diques en construcción y la limpieza de los caños de la Carraca, siendo nombrado para sustituirle en el mismo cargo don Benito Abalo.

Promoviendo al empleo de alféreces de navío a los guardias marinas don Ramón Navia, don José Barreda, don Juan Muñoz, don Antonio Lojo, don Joaquín García y don Raimundo Torres.

Ascendiendo al capellán primero don José Yáñez.

Más de la firma Madrid 21 (14-25). El general Azcárraga ha puesto hoy a la firma de la reina un decreto nombrando al señor Oliveros jefe del tercio de la Guardia civil de Burgos, como ya habíamos telegrafiado.

También firmó el regente algunos ascensos, correspondientes a los ministros de la Guerra y de Marina.

Por último, el general Azcárraga presentó a la firma un decreto concediendo

un crédito extraordinario con destino al Congreso médico internacional, y otro relativo a la traducción del código de señales para la Marina.

EN CHINA

(POR TELÉGRAFO)

En vez de decapitados estrangulados

Londres 21.

La corte de Pekín ha propuesto a las potencias la variación de las penas que sufrirán los rebeldes Chao, Chouchean y Yenguier.

En lugar de ser decapitados serán estrangulados.

Las potencias han accedido a la conmutación de la pena.

Los aliados consideran ineficaz la extradición que mandará el general Waldersee.—Compton.

LA BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21 (16-55).

URGENTE Interior..... 71'95 Fin de mes..... 71'40 Carpetas provisionales interior..... 71'20 Exterior..... 78'20 Fin..... 00'00 Amortizable..... 00'00 Amortizable nuevo..... 91'20 Adu

LA MAÑANA DE HOY

LOS PERIÓDICOS DE LA NOCHE

El artículo de fondo del Heraldillo dedica por entero a las declaraciones del señor Villaverde, en lo que respecta a la liquidación del presupuesto de 1900.

Resulta, pues, según el exministro de Hacienda, un sobrante de sesenta millones, debido a la reorganización de algunos servicios, a las reformas en la tributación y a otras medidas que adoptara.

El señor Villaverde elogia su obra financiera, aduciendo otras y haciendo largas consideraciones que ocupan cuatro columnas del periódico.

CIRCO GALLÍSTICO

En el rancho de la calle de Doña María Zamora, fueron matriculados ayer cinco gallos, concertándose solamente dos quinielas.

A las doce y media ocupó el sillón presidencial don Juan Dulce, y dió principio la fiesta ante un número muy pequeño de espectadores.

Se sonreían en el redondel dos pollos de tres libras y tres onzas, puya 20 milímetros, uno colorado del Piti con otro gallino de Castilla, ganado el de aquél las diez pesetas de la apuesta.

Dos pollos, uno melado del Panadero, pesando el de éste 3 y 10 y 12, con otro colorado de Castilla, con peso de 3 y 1, del Panadero el dinero apostado, después de hacer su gallo una faena nunca vista en el Rancho... no por lo buena, sino por lo curiosa.

El domingo próximo habrá muchas e importantes peleas.

CENTRO DE BELLAS ARTES

Están terminándose los trabajos de instalación de la clase de dibujo del natural que el Centro de Bellas Artes tiene establecida en el local que ocupa el Ateneo.

Probablemente, el lunes vendieró se celebrará la inauguración del nuevo local, reanudándose las clases del presente curso.

También se ocupan los socios de este Centro de la organización de la Exposición de pinturas que es costumbre celebrar anualmente, y que, como el año anterior, se instalará en uno de los corredores bajos de la Casa Lonja, convenientemente aislado para ese efecto.

La inauguración se efectuará probablemente el día 15 del próximo mes de Marzo.

Ferrovias

La línea de la Barqueta

Lesamos en un colega: "Para evitar los sucesos lamentables que con frecuencia ocurren en el espacio de la línea férrea comprendido entre la Fuera de la Barqueta y el Empalme, el director de la compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante se propone prohibir el tránsito por dicho espacio."

Es la única solución que ha podido ocurrírsele a la Compañía para ahorrar gastos y disiparlos como los que está a diario lo proporcionalaban los atropellos de los trenes.

Y como quiera que la medida redundará en perjuicio del vecindario de Sevilla, tan afilicando a discurrir por aquellas inmediaciones, hemos de llamar nuevamente la atención de las autoridades, recordándole nuestro artículo Reformas que se imponen y que apareció en uno de nuestros números anteriores.

Tan el consignábamos que es un verdadero abuso el aislamiento a que queda reducido el paso de la Barqueta, desde la pasarela del agua sobre el Guadalquivir hasta la Puerta de la Macarena, aislamiento tanto más absurdo cuanto que no hay puentes a nivel que faciliten la servidumbre a dichos lugares, donde existen industrias que necesariamente han de morir en el caso de que la orden del director de la compañía se cumpla como es debido.

Es de suponer que las autoridades habrán de preocuparse de este importante asunto, buscando una solución, fácil de conseguir, a nuestro juicio, y que, evitando lo posible la repetición de desgracias, tienda a que el vecindario no se vea privado de su derecho a discurrir por aquellos sitios de Sevilla.

NOTICIAS MILITARES

Por la Comisión Liquidadora del primer batallón del regimiento infantería de Granada, número 34, se hace saber a los individuos que hayan pertenecido a este cuerpo, que cubra, que podrán solicitar sus alcances por medio de instancia, dirigida al jefe de este batallón, en la forma que previene el artículo 21 de las disposiciones de 7 de Marzo y 2 de Abril del año anterior.

ASOCIACIONES OBRERAS

Los confiteros

Bajo la presidencia del don Antonio Camero se reunió anoche el gremio de confiteros y pasteleros, en el local del Centro obrero, para tratar de la reorganización del mismo.

Se discutió ampliamente el reglamento que el día de ayer se aprobó, y se acordó también una sociedad de socorros mutuos.

Después de otros asuntos de menor interés, se acordó reunirse a la mayor brevedad, para terminar los trabajos emprendidos.

A la reunión asistieron gran número de confiteros y pasteleros, reinando entre ellos un gran entusiasmo.

Los obreros de certeras

La comisión que últimamente se nombró para que participase a los maestros los acuerdos tomados, por los oficiales de sus respectivos talleres, a los proyectos de los señores Zabala, Badillo y Poyré, terminó anoche

casí por completo su misión, la cual ha dado resultados satisfactorios.

Todos los maestros visitados por la comisión se mostraron conformes con adherirse a los oficiales.

Además, para que las gestiones practicas y los acuerdos mencionados puedan tener más seguros resultados, los maestros, accediendo a lo que les solicitaron los oficiales, advertirán a sus oficiales que si admiten trabajos en la sastrería que se proyecta establecer, las expulsarán de sus talleres para siempre.

Los obreros en hierro y metales

Junta directiva.—Presidida por el inteligente obrero Enrique Fernández Charloté, celebró anoche sesión la Junta directiva del Centro de obreros en hierro y metales.

Se nombraron a los socios José Muñoz y Manuel Justo, vocales de la comisión de régimen interior.

Quedó enterada la Junta de los adelantos conseguidos por la comisión que está organizando la Federación local sevillana. El reglamento por que habrá de regirse está muy adelantado.

Se manifestó que los doce huelguistas del taller de ajuste de don Salvador Rodríguez continúan en la actitud de resistencia en que están colocados desde el principio, contando con el apoyo decidido de toda la Asociación, por lo cual esperan conseguir sus pretensiones.

Accedióse a la petición formulada por un fundidor de fuera de la capital, pidiendo al Centro un obrero.

La sección de forjadores, indicó que en la semana próxima piensa reunirse.

Una proclama.—La Asociación que nos ocupa dirigirá en esta semana a los compañeros del gremio la siguiente proclama:

"Teniendo en consideración la lucha que tienen entablada nuestros hermanos los trabajadores de Gijón con los patronos de todos los oficios y todas las industrias, pues más de nueve mil obreros, distribuidos en treinta y seis sociedades, están declarados en huelga forzosa por los codicia burgueses, y entendiendo de gran necesidad y deber de solidaridad, atender en la lucha a los combatidos por los medios que el Estado usa para reprimir la razón y el derecho, pues después de declarar la población en estado de sitio, les han cerrado todos sus centros, y habiendo dado pruebas esta Asociación de obreros en hierro y metales, en otras ocasiones, de que sabe llegar con su óbolo allí adonde los oprimidos necesitan de su concurso y apoyo material y moral, esta Junta directiva os propone elevar la cuota a veinticinco céntimos semanales, interin dure la huelga.

Considerando justa y razonable la causa que defienden los trabajadores de Gijón, pues lo acreditan las adhesiones y socorros que, tanto de España como del extranjero reciben, como demostrando con ello la justicia de la causa y la gran importancia de la huelga, os manifestamos que allí, adonde lucha un solo obrero, lucha un hermano.

Además, y como sabéis, los compañeros de la casa "Rodríguez Hermanos", se encuentran en huelga de dignidad, a los que necesariamente hemos de socorrer.

Esta Junta directiva os convoca para reunión general y dar cuenta de las elecciones generales verificadas el día 10 del corriente por esta Asociación, disensión de la Federación local y proposiciones generales, cuyo acto se celebrará en el Salón de Oriente el día 25 del actual, a las veinte.

Compañeros: no dejéis de asistir, pues los intereses de los trabajadores, reclaman gran actividad, y solamente nosotros somos los llamados a defenderlos, pues luchar es vivir.

Sevilla 19 de Febrero de 1901.—Por la Junta directiva, el Secretario, Arrayas.

Los hortelanos

La Asociación de obreros hortelanos, recientemente creada, se encuentra, no obstante, en un estado de completo florecimiento.

Para solucionar varios asuntos pendientes de gran interés para el mismo gremio, piensan celebrar junta general ordinaria en los primeros días del próximo mes.

Por los obreros de Gijón

Además de que en todas las asociaciones obreras continúan abortadas suscripciones para los obreros de Gijón y de los actos que en su favor detallamos, piensan celebrar un nuevo mitin.

DE PROVINCIAS

Tren retrasado

Ha llegado con retraso el correo de Madrid, no habiendo podido enlazar con el tren correo de Andalucía.—Vizcaya.

Clases reanudadas.—Estudiantes en libertad

Se han reanudado las clases en la Universidad sin que ocurra ningún incidente. Pronto serán puestos en libertad los estudiantes detenidos.—Torraba.

EXTRANJERO

Bolsa de París

Exterior París, 72,30.—Francia, 192,30.—Nortes, 188,00.—C.

INGLESES Y BOERS

La prensa inglesa

El Daily Mail dice que ahora se pueden tener esperanzas del próximo apesantamiento del general boer Dewet, por ser considerable el número de infantería inglesa que lo persigue.

Añade el articulista que no está probado aún que sea buen general Dewet.

El Daily Graphic dice que, en caso de que fuera hecho prisionero Dewet, éste no dejaría de cogor con vida.—Compton.

Batha y sus 4.000 hombres

Se ignora el paradero del general French y las fuerzas que le acompañan.

Se sabe que el general Botha manda 4.000 soldados y varios cañones.

La noticia no se ha creído por lo inverosímil, dada la situación y el giro que ha tomado la guerra.—Compton.

La peste bubónica

Telegrafían del Cabo que se ha encontrado a un indígena muerto de la peste bubónica.—Compton.

DE JEREZ

Un asesinato.—Rivalidad amorosa

Esta noche ha sido asesinado en la calle de Santa María, José Jiménez Zambrano.

Falleció al llegar a la casa de socorro; era viudo y deja un hijo de poca edad.

La policía busca al autor del crimen, que se supone sea Francisco de Paula Rodríguez, tonelero del Puerto de Santa María, amante desdichado por la novia del muerto.—Pinedo.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

Telegramas oficiales de Córdoba dicen que en la línea férrea de Puente-Genil a Linares ha descarrilado un tren, saliendo de la vía la máquina y 22 vagones, resultando las mercancías destruidas.

Dos mozos del convoy han resultado lesionados.

LOS AMIGOS DE WEYLER

Los amigos del general Weyler afirman que es inexacto que el general haya expresado sus ideas de la solución de la crisis en sentido liberal.

Añaden que Weyler a nadie ha hablado de política durante estos últimos días.

Huelgas

Las noticias oficiales de Gijón y Valencia participan que aumentan los trabajadores del muelle.

Urgente considera conjuradas las huelgas.

TAURINAS

La cuadrilla de niños almerienses recientemente organizada, la componen los siguientes diestros:

Director: Francisco Aloy Caldera.—Espadas: Amador López Borrinquero y Julio Gómez Relampago.—Banderilleros: Nicolás Viciado Tróvil, Manuel Alarcón Cofres, Andrés Fernández Chico chico, Francisco Andújar Chirvana y Antonio Ledesma Correita.—Pantillero: Manuel Alarcón.

En la corrida que el Domingo de Resurrección se celebrará en Cádiz, tomarán parte probablemente los diestros de aquella ciudad José Huertas Envaras, Tenderin, Manini y Bejarano.

Los diestros Lagartijillo chico y Bonarillo chico, torearán en Granada el día 3 de Marzo una corrida de novillos que se está organizando en dicha capital.

El matador de toros Antonio Fuentes ha comprado a los herederos de D. José Torres de la Cortina, el cortijo y cerrado de la Cortina.

El valiente diestro onubense Miguel Baez Litrá ha formado cuadrilla con los siguientes diestros: Carreras y Chano, picadores, y de banderilleros Rola, Simón Leal y Juan Antonio Mejía.

Hemos recibido una carta en la que se nos reseña la corrida últimamente celebrada en Niza y en la que fué herido el diestro sevillano Manuel Mejías Buenvenida chico.

Los toros eran de la ganadería de Lizaso y fueron bravos.

La cuadrilla de landeses fué muy aplaudida, así como el rejoneador español don Mariano Ledesma.

Los hermanos Buenvenida estuvieron afortunados toreando y simulando la muerte de los bichos.

Mamel fué, como ya dijimos, enganchado y volteado al quebrar un par de banderillas, resultando con tres puntazas leves, sin que por fortuna su estado inspire serios temores.

Ha llegado a Alhóndiga mademoiselle Barthe, que ejecuta las mismas suertes que el celeberrimo D. Tanagero y que ha obtenido éxito en algunas poblaciones de Francia.

Acompañada a dicha artista (2) el matador de novillos Sebastián Silban (El Chispa).

El domingo de Pascua de Resurrección se lidiarán en Zaragoza seis toros navarros de Jorge Díaz, en la que tomarán parte Mazzantini, Quinto y Villota.

INCENDIO EN ESTOPAL

En el pueblo de Estopinal (Huesca) ha ocurrido un incendio de consideración.

Pereció abrasada por las llamas una niña.

HERIDO EN RIÑA

A las 19 de ayer ingresó en la casa de socorro de la calle Jesús del Gran Poder Antonio Loja Suárez, de diez y nueve años de edad.

Reconocido por el médico y practicantes de guardia, resultó tener las siguientes lesiones: contusión con hematoma en la región parietal izquierda; herida inciso-punzada en la región escapular del mismo lado, y una contusión con erosión en el tercio medio del brazo derecho. Las dos primeras lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado y la tercera de leve.

Las repetidas lesiones se las causó al Loja otro individuo que riñó con él en la Alameda de Hércules.

COMANDANTE DEL "CARLOS V,"

Ha sido nombrado comandante interino del crucero Carlos V, el capitán de navío señor Bonyon.

El canonero Infanta Isabel comenzará en breve a hacer un crucero entre el puerto de Cádiz y Cabo Gata, con objeto de inspeccionar la cuestión de la pesca, y se le comunicará las instrucciones del Gobierno para este servicio.

SALMERÓN EN CÁDIZ

En el Círculo Republicano

El señor Salmerón ha visitado esta noche el Círculo Republicano, con objeto de despedirse de sus correligionarios, encontrándose el Círculo completamente lleno.

El señor Marengo hizo la presentación del señor Salmerón a los socios, hablando de la perfecta unión que existe en esta capital entre los elementos republicanos.

Después habló Rioseco, saludándolo en nombre de los republicanos y como futuro presidente de la República española.

Al levantarse a hablar Salmerón es saludado con una salva de aplausos, aplausos que se repiten durante todo el tiempo que duró su elocuentísimo discurso.

Agradece la acogida que se le tributa, recordando el tradicional culto que se rinde en Cádiz a los principios liberales y democráticos.

Afirma el ilustre orador que sólo la República puede sacar a España de la triste abyección en que se encuentra en la época que atravesamos.

Quee que están de más las palabras, y quedo que importan son los hechos; por eso, añade, me resistía a realizar este acto en forma que tuviera trascendencia.

Por nuestro ruego, y aquí, en la casa de los republicanos, y ante la gravedad de los sucesos, no tengo inconveniente en hablar y en decirlos, que en lo que debemos pensar es en buscar el medio de que se acelere el advenimiento de la República y no en los males que nos ha traído el régimen imperante, para cerrar con aquella este ciclo de vergüenzas, llevando a España a la prosperidad.

Debemos probar que a pesar de habernos reducido la monarquía el propio solar de la casa de España, puede la patria resurgir formando en primera línea en el concurso de los países civilizados.

La monarquía es incompatible con la unidad ibérica y con los fines de la civilización.

Esto lo reconocen los propios partidarios del régimen, que ninguno lo defiende más que por su propio interés particular.

Es indispensable que la República rehaga los organismos del país hoy perdidos.

Meñstrase partidario de respetar los intereses del Ejército y de la Marina, cuyos fines defiende.

Se manifiesta decidido revolucionario y sustenta elocuentemente la opinión de que sólo por medio de la fuerza se puede acabar con el régimen.

Encarece la necesidad de que se esté dispuesto para cualquier momento.

Este puede ser muy bien aquel en que se trata de suplantir la voluntad nacional en falsas elecciones, o bien cuando el régimen entregue el poder a una dictadura.

Recomienda para conseguir estos ideales, una organización y disciplina severísimas.

Dice que no se acaba con el poder teórico acabando con las comunidades religiosas; es preciso concluir con el desdichado y tantas veces aludido régimen.

Sostiene que las aspiraciones de las clases comerciales sólo las harán factibles la República, y a esas clases las invita—exclama Salmerón—a unirse a nosotros.

A dichas clases no puede ofrecérseles sujeta las economías del presupuesto al patrón que han dado.

Las economías se harán cuando lo permitan la reorganización de los servicios y sin atropellar necesidades e intereses tan sagrados como los del Ejército y los de la Marina, elementos necesarios para el desarrollo del país.

Defiende la necesidad de atraer el elemento popular para anular las representaciones del partido republicano.

Mañana en el tren mixto marchará Salmerón a Sevilla.—Zaldúa.

UN NEGOCIADO DESIERTO

El Negociado del Bolefin oficial del Ministerio de Agricultura se compone de tres empleados: el jefe era Lara, que murió ayer; al auxiliar se le murió, ayer también, la esposa, y al ordenanza, esta madrugada, una niña.

DE MADRID

El frío.—Grave imprudencia.—La huelga de Burriana

Todo el día ha estado nevando. El frío es horrible.

En el pueblo de Encinacorba un niño de nueve años, jugando con una escopeta que creía descargada, apuntó a un hermano suyo de siete años, y, disparando, lo mató en el acto.

Dicen de Castellón que la huelga de Burriana está en vías de arreglo.

VIRUELA A BORDO DEL CIUDAD CONDAL

En los centros oficiales se ha hecho pública la noticia que se ha reservado durante tres días.

Se trata de lo siguiente: El sábado último llegó a Fernando Poo el vapor trasatlántico Ciudad Condal,

llevando a su bordo algunos pasajeros atacados de viruela, muriendo uno de los atacados en alta mar el jueves anterior de su fondeo.

Los restantes enfermos llegaron a nuestras posesiones muy mejorados.

En el mismo día que fondeó en Fernando Poo el Ciudad Condal, se dió cuenta al Gobierno, poniéndose en práctica todas las prescripciones sanitarias para evitar la propagación de la terrible enfermedad.

ESCÁNDALO DINÁSTICO

Despachos de Viena confirman que la reina de Serbia ha dado a luz un niño.

Como el matrimonio se celebró hace seis meses, los radicales promoverán cuestión sobre la legitimidad, oponiéndose a que el recién nacido sea declarado heredero del trono.

Las declaraciones de López Domínguez

Todos los periódicos de la noche reproducen las declaraciones del general López Domínguez publicadas en EL LIBERAL.

Comentándolas, dice El Correo que López Domínguez olvida que formó parte de gobiernos de la regencia.

El Español las califica de interesantes por su sinceridad para abordar los problemas.

Declara que se complace en reproducirlas por coincidir con las ideas del periódico.

ATENEEO

Hoy se celebrará una reunión en el Ateneo, a la que serán invitados los directores de periódicos, para ulimar el programa para la velada literaria que se ha de celebrar en dicho centro mañana por la noche en honor del insigne poeta don Ramón de Campoamor.

El retrato del poeta, que en sitio preferente será expuesto en el salón de sesiones del Ateneo en el acto de la celebración de la velada, ha sido pintado al óleo por el notable artista D. Gonzalo Bilbao, que, asimismo otros artistas, se brindaron galantemente a rendir este homenaje al autor del Tren expreso.

El retrato es una verdadera obra de arte, digna de la fama de su autor.

LA FIESTA

Sánchez Toca ha firmado los siguientes nombramientos:

De presidente del Consejo forestal, a favor de don José Jordana; de subdirector de la Dirección de Agricultura, a favor de don José Sáinz; de secretario del Consejo forestal a favor de don César Guillerna y de inspector de repoblaciones forestales a favor de D. José Musso.

Los demás nombramientos hechos por el ministro de Obras públicas carecen de interés.

Azcárraga ha firmado una real orden que publicará mañana La Gaceta, disponiendo la formación de un escalafón especial de empleados que hayan ejercido algún cargo durante dos años.

El plazo de inscripción para figurar en dicho escalafón será de treinta días.

El presidente del Consejo llevará mañana a la firma de la reina los reales decretos nombrando teniente fiscal del Consejo de Estado a don Julio Bravo y abogado fiscal del mismo Tribunal al señor Bahamonde.

Las resultas producidas por los nombramientos de estos señores se proveerán por concurso.

EN FAVOR DE TETUÁN

Los senadores y diputados tetuanistas han acordado verificar un acto de adhesión a Tetuán, como protesta a las noticias propagadas de que se propusiera formar parte de un Ministerio de Unión conservadora.

Primero se pensó en un mensaje, pero desistieron, acordándose celebrar un banquete tan luego como se resolviera la crisis.

TRENES DETENIDOS

En Teruel hay grandes nevadas. Están detenidos los trenes de Orense, por estar interrumpida la vía a causa de desprendimiento de la tierra.

ESCUADRA DE INSTRUCCIÓN

En Abril próximo se ha ordenado que la escuadra de instrucción española esté lista para seis meses.

Hará prácticas de navegación casi continuas y ejercicios de cañón.

La escuadra irá primeramente a las islas Canarias; después recorrerá todo el litoral del Mediterráneo, y por último efectuará ejercicios en las costas de Galicia.

PIDIENDO CEREBROS

Una sociedad de sabios americanos, establecida en Nueva York, ha dirigido una circular a las personas notables de los Estados Unidos, pidiéndoles que les leguen sus cerebros, asegurando que con ellos harán un importantísimo descubrimiento.

Muchas notabilidades yanquis han contestado a tan peregrina petición afirmativamente.—C.

Contra Silvela

El profesorado facultativo

Unidos la Sociedad facultativa de Ciencias, el Colegio de doctores y licenciados de Madrid, los directores de colegios privados, de academias preparatorias, maestros de instrucción primaria y todo el profesorado facultativo, han protestado energicamente de las afirmaciones hechas por el señor Silvela a un redactor de La Gaceta acerca del estado de la enseñanza en España.

Los protestantes esperan se restablezca la normalidad para probar al señor Silvela la falsedad de sus apreciaciones, que estiman como impropias de un hombre de Estado.

DECLARACIONES DE TETUAN

El duque de Tetuán ha hecho a EL LIBERAL las siguientes declaraciones:

Considera que la próxima crisis es la más grave de las que se han planteado de la restauración acá.

Creo difícilísimo prever la solución que se le dará.

Le aterra que la solución sea a favor de cualquiera de los partidos turnantes.

Califica a éstos de esqueletos faltos de autoridad y horriblemente desacreditados en España y fuera de ella.

Moteja de temeridad funesta el que se entregue el poder a uno de ambos partidos.

Tal decisión traería la protesta energética del país que no puede soportar un partido liberal que perdió las colonias, ni a la Unión conservadora, cuyo paso por la gobernación del Estado ha sido un serie de desastrosos y fracasos.

Los fusionistas están incapacitados para acometer los gravísimos problemas pendientes.

El partido liberal está más deshecho que el de la Unión Conservadora.

La ocupación del poder por los liberales agravaría la situación de España; por lo tanto, se justifica que Sagasta rehace el poder teniendo un fracaso.

Califica de demencia el afán de Silvela por presidir el nuevo ministerio que se forme.

El país, que estudia y analiza, no confía de las promesas de Silvela, porque éste hombre público, desde que se encargó del poder la primera vez, nada ha cumpl

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 21 de Febrero. Entrados: Vapor español Gallo, procedente de Málaga...

tura de las dos metros; canal, navegable; atmósfera, sueta; horizontes, oscuros. Previsión del tiempo para mañana, malo.

Se encuentra de paso en ésta, el arrendatario de consumos de esta provincia don Juan Mateos Jiménez acompañado de su familia.

SUCESOS

Riña y disparos.—En la calle Reposo rieron Antonio Vázquez Gordillo y otro sujeto apodado el Loro.

Subastas

La Dirección general de obras públicas ha dispuesto que el día 20 de Marzo, á las tres, se celebren las subastas para acopios de conservación de las carreteras siguientes:

Defunciones

Salvador.—Francisco Galán Pérez, Antonio Osuna Luque, Bartolomé Rojas Checa, Araoz García Bravo Ferrer y Manuel Fernández Rodríguez.

Mercados

DE ACEITES.—(CALZADA) Precios del día 21 de Febrero: Entrada general de ayer, arrobas 5.000.

Avena negra, 25 á 26 reales fanega; idem rubia, 24 á 25 1/2 id. id.

MINAS

Por D. Manuel Ortega Iglesias se ha presentado solicitud para el registro de minas en propiedad de D. Valentín Santiago Orellán, denominada Grandesa, enclavada en término de Alanís y de mineral de plomo.

SE ARRIENDA el piso principal de la casa San Esteban 8, con cinco habitaciones, cocina, retrete, y lavadero. En el piso 2.º está la llave y para su ajuste, Telúan 14.

La casa "SALDOS", de Vicente Herce, Plaza Argüelles 31, líquida 40.000 duros en su totalidad, negras y colores, á precios nunca vistos.

El Necropilo eléctrico, del que tenemos privilegio de invención, por sus múltiples y variadas aplicaciones, es de entre los modernos aparatos, el de mayor utilidad, porque se utiliza á la vez como medio de investigación, de curación, y como depilatorio.

IBARRA Y COMPAÑÍA SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

INHALADOR "SOMMA" Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene, concurren á estos funestos resultados.



HERNIAS (QUEBRADURAS) Hasta hoy, el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Reducidas á su contención, mientras era posible, y á su operación cuando se extragulara. La contención no cura y la operación quirúrgica es peligrosísima.

VENÉREO SIFILIS Males secretos. Dr. OSATE, especialista. Plaza de la Mata, 14, Sevilla.

FRANCISCO BONILLA FABRICANTE EN AGUARDIENTES Cazalla de la Sierra. Especialidad de la casa: NECTAR DE LOS DOS AMIGOS.

LORENZO RUIZ Y C. A Sucesores de HUIDOBRO Encarnación, 34.-Sevilla. Almacenes de Droguería con toda clase de productos químicos y farmacéuticos recibidos en gruesas partidas de los puntos productores.

Garganta TOSES PASTILLAS F. PRIETO De Guayacina y Mentol. Curan la Tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, conquera, afección, cosquilleo, anginas, dolor, picor é irritación de garganta.

Es cosa probada que el mejor coñac que se conoce es el que elabora la gran destilería de Fernando A. de Terry y C. del Puerto de Santa María (España.)

LINEA DE VAPORES CORY Servicio regular de Vapores Transatlánticos entre Sevilla y New-York. Para Nueva-York directamente el hermoso vapor inglés de 3.600 toneladas.

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria Alumnos internos y externos. REINA, 35.—MADRID.

EL GLOBULO ANEMIA DEBILIDAD, CLOROSIS Farmacias y Capellanes 1, Madrid.

LA FAJA ELÉCTRICA La Faja eléctrica del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia.

AGENCIA DE PUBLICIDAD RICARDO STORR San Miguel, 21. MADRID SE ADMITEN ANUNCIOS DE TODAS CLASES para todos los periódicos del mundo.

COCHES DIARIOS De Cuenca á Cañete. De Cuenca á La Roda, por Motilla del Palancar. De Cuenca á Utiel, por Almodovar del Pinar.

GRAND HOTEL de Cadix DE JOSÉ VELATTA Plaza de la Constitución. CÁDIZ. Coche á todos los trenes.

AVICULTURA é INCUBACIÓN ARTIFICIAL Explotaciones avícolas de S. CASTELLÓ. Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT. Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuelo: poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Consunción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

MOLDES PARA CHOCOLATE EN TODAS FORMAS Y TAMAÑOS. La casa de la Torre, fundada en el año 1840. Las zafras mejores para aceite, de 1 á 100 a., las de la Torre.

ROYAL MAIL Steam packet company España, Portugal, Brasil, Rio de la Plata, etc. Antillas, América Central, Pacifico, etc.

NERVIOS Validos, Vértigos, Neurastenia, Hipocondría Neurótica, Dolor, Diarrea, Fobias, taciones nerviosas, insomnio, Apeleja de vicia, Gastralgia, etcétera.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA El Fluido vital, Gotas viriles, Globulos vitales y Perlas del Serravallo (5, 6, 25 y 40 pesetas) constituyen la serie de remedios escogidos para curar sin riesgo y con las mayores probabilidades de éxito, la impotencia, escapes seminales, encefalitis é en vigilia, toda clase de desarreglos genitales, próstata é vejiga. Son únicos del sistema nervioso en general, con acción colectiva sobre el aparato de la generación.

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORAN EL "NUMANCIA". Saldrá de Almería todos los viernes, á las cuatro de la tarde, para Orán, y de Orán para Almería todos los martes á la misma hora.

CARNE LÍQUIDA PASSAPERA para Anémicos, Convalecientes y Neurasténicos.—Fídanse en Farmacias y Droguerías, á pesetas francesas.

MALA REAL INGLESA MAGNIFICOS VAPORES para Cherburgo, Vigo, Lisboa, San Vicente (Cabo Verde), Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Rosario).

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS CLASES SELECCIONADAS. Proveedores efectivos de la Real Casa. Fídanse en todos los ultramarinos, cafés y tiendas de España.

TISIS Catarros bronquiales, fiebre gripal y enfermedades crónicas del pecho. Se curan rápidamente con las Píldoras anti-tísicas de Dr. Ballesteros. Venta exclusiva, á García, Capellanes 1.